



新春之际探家电市场 AI家电成消费者新宠

▲本报记者 贾 丽 刘 钊

春节将至,家电市场迎来销售旺 季,智能家电和电子产品成为年货新 宠。连日来,《证券日报》记者走访苏 宁易购、国美电器、红星美凯龙等家 电卖场发现,在主流品牌销售展区 内,人工智能(AI)家电销售亮眼,为 春节消费市场增添了新意和活力。

智能控制成标配

在北京北五环的一家家电卖场 内,"年货节""直降""套购"等促销标 语随处可见,节日氛围浓厚。

在卖场走上一圈,智能家电"百 花齐放"。贴着"智能互联 对话未 来"标语的AI冰箱可以实现人机对话 及菜单管理等功能;屏幕上展示着正 在工作的AI洗衣机器人;只需挥挥 手,AI烟机灶具就可以"吸烟"并联动 自动炒菜锅烹饪……AI家电正走入 百姓生活,成为消费者的新宠。

全系家电配备AI功能的松下展区 吸引了不少消费者驻足选购。与往年 不同,松下全系产品开始全线AI化。 "松下空调启动了年货节活动,截至目 前,松下空调在中国市场的销售额较 去年同期增长超过29%。"广州松下空 调器有限公司副总经理郑进伟说。

同样主打智能互联功能的还有 海尔、海信等家电品牌。据海信销售 人员介绍,公司2023年开始上市的冰 箱、洗衣机等产品已经普遍搭载NFC 功能,可实现远程操控、菜单录入跟 踪等功能。此外,一批AI产品也将于 今年集中上市。

借着节前大促的"东风",我国智 能家电普及率实现快速提升。苏宁 易购数据显示,自1月5日年货节开启 以来,截至2月4日,苏宁易购全国门 店电视智能化占比最高超90%,空调 智能化占比超70%,洗衣机、冰箱、抽 油烟机等智能化占比已超50%。智能 家电销量同比增长超127%,以旧换新 订单量同比增长超195%。

在线上网购平台,智能家电也取 得不俗的销售成绩。据淘天集团介 绍,年货节启动至今,天猫智能家电 成交同比增长超40%;京东方面表示, 截至1月21日,智能电视成交额同比 增长超60%,智能厨房小家电同比增 长超50%。

苏宁易购相关负责人表示:"年 货节开启以来,全国门店商品上新数 量激增。其中,以手机、电脑、电视为 代表的'屏幕'新品,1月5日至2月4日 上新数量较2023年12月5日至2024年 1月4日增长134%,门店整体销售量同 比上涨109%。智能控制功能成为家 电'新标配'。"

全屋家电也成为各大卖场在春 节前主推的重点。华为全屋智能产 品线总裁邵洋表示,在鸿蒙生态不断 升级与市场升温影响下,智能家电、 家居与汽车也实现深度互联,相关订 单量持续增长。

此外,智能电暖器、取暖桌等电 器成为"冬天里的一把火",消费热度 不断攀升。2024年1月份以来,苏宁 全国门店暖冬产品整体订单量同比 增长114%,油汀取暖器销量环比增长 超113%。格力电器相关人士表示, "暖消费"快速升温,格力电暖产品销 量大幅上涨

市场消费趋势和主力人群也正 悄然发生变化。苏宁易购相关负责 人说,年货节期间,潮玩电子产品平 均客单价上涨27.6%,"Z世代"在电子 产品消费人群中占比超70%。"全国门 店每卖出5台手机,就有1台来自抖 音、美团等新零售消费场景。用户消 费场景正加速多元化。"上述负责人 表示。

促销活动如火如荼

临近春节,家电企业纷纷推出多 项活动。今年1月份,海尔开启了"美 好中国年"活动并带来用户定制年夜 饭等交互活动。美的集团在大促期 间推出家电套购满减优惠等,并承诺 春节期间不打烊。海信视像推出年 货节活动,激光电视等三大品类组合 出击。据介绍,自1月9日年货节活动 启动以来截至2月1日,海信系电视销 售额同比提升19%。

在此轮促销中,高端家电降价幅 度较大。其中,智联洗衣机价格降幅 明显,空调等产品较去年夏季普遍降 幅在100元至500元。一位卖场导购 表示:"套购优惠15%、换新、直降已是 各大厂商冲击市场的标配。"

在采访中,有不少消费者表示, 春节前是购买家电的好时机。"不论 是从知名度、产品质量还是技术来 看,我们对国产家电的信心越来越 足。"消费者周女士告诉记者。

作为家电销售综合渠道,连锁超 市、家电家居卖场也在进行变革和迭 代。与以往仅聚焦产品销售不同,物 美、红星美凯龙、顺电等超市卖场,通 过引入VR体验、在线选品等智能化数 字化方式,让消费者可以提前预览家 居、家装和家电的整体效果并进行购 买决策,其背后是家装、家居、家电市 场的深度融合。

红星美凯龙相关负责人表示,春 节期间,消费者对产品的服务和品质有 更强烈的需求,如 物流送货的及时

性与安装效率、春

节期间的产品维

护等。从综合智能家居产品及新兴服 务等订单量来看,市场暖意渐浓。

家电企业春节促销活动如火如 荼,无疑为家电销售市场注入了动 力。中国信息协会常务理事朱克力 表示,从春节市场来看,线上线下融 合、定制化等新型销售模式已经普 及,家电企业加速去库存为新一年打 下基础。随着技术迭代,高效智能、 节能减排将促使家电向更加环保、高 效的方向发展。

过去一年,中国家电市场呈现稳 健复苏态势,2024年,行业在结构性 调整中酝酿更多新机遇。家电企业 海外布局有望从"走出去"转变为"走 进去",这其中做好价值出口是关 键。同时,伴随着"体育大年"的到 来,家电品牌的体育营销将呈现多品 牌运作格局。据奥维云网预计,2024 年家电市场全年零售额规模将同比 增长0.7%。

家电市场充满商机,如何在众多 促销活动中脱颖而出,让高端智能家 电转化为新消费增长点、推动产业持 续升级,是家电企业需要思考的问 题。对此,中关村物联网产业联盟副 秘书长袁帅认为,家电企业需要不断 创新,注意国内外贸易环境的变化, 保持敏锐的市场洞察力,加强自主创 新,以应对各种挑战和机遇。

中国家用电器协会副理事长徐 东生表示:"2024年家电行业整体发 展的内外驱动力十足,企业应加强在 全球布局的创新力和掌控力,抓住这 轮AI产品发展先机,将中国'智'造加 速推向全球,让家电行业成为促消 费、推动经济稳增长的重要引擎。'

多地景区官宣免门票 上市旅企积极备战春节旅游高峰

▲本报记者 李万晨曦 许林艳

龙年春节即将到来。据中国旅 游研究院预计,2024年国内旅游和国 民休闲将转入繁荣发展的新阶段,国 内旅游市场将进一步恢复。记者近 日采访了解到,为了迎接即将到来的 春节出游高峰,各地景区加码发布惠 民政策,行业上市公司也积极备战。

"我们预计2024年文旅市场将延 续火爆行情,游客需求呈现多样化、个 性化和品质化的多元分层趋势。"三峡 旅游内部人士对《证券日报》记者表示。

多地景区推出优惠政策

为喜迎龙年,多地景区纷纷推出 新春优惠政策。据不完全统计,截至 目前,已有13地发布了景区门票减 免、半价优惠、限期免费开放等政策, 其中包括多个5A级旅游景区。

以湖北省为例,2024年一季度, 恩施大峡谷、咸丰坪坝营、恩施大清 江等多个景区都推出了对生肖属 "龙"以及姓名中含"龙"字的游客免 门票的优惠政策。

恩施旅游集团执行总经理樊后 涛向《证券日报》记者介绍,为了进一 步拉动新春旅游消费,通过门票优免 政策,带动酒店、景交、演艺等二消项 目的提升。开春后,还将陆续开展 "百万大学生春游恩施"等活动。

四川省也积极推出相关政策。 据了解,2024年3月底前,四川省阿 坝、甘孜、凉山和攀枝花这"三州一 市"将推行国有4A级及以上旅游景 区门票"买一送一"、国有4A级以下 旅游景区门票全免的优惠政策。

艾文智略首席投资官曹辙对《证 券日报》记者表示,本轮景区优惠政 策的实施恰逢寒假及春节临近,总体 上呈现出四大特点:一是惠及范围 广,二是时间跨度长,三是叠加福利 多,四是营销模式新。

"多地推出春节文旅大礼包,形 成了跨地域的联动效应。这不仅有 助于提升各地区的知名度,也有利于 促进区域旅游经济的协同发展。"北 京社科院副研究员王鹏对《证券日 报》记者表示。

"景区在免门票的同时,还要不断 探索提升服务质量、开发特色商品等 多元化的盈利模式,以保障自身的可 持续发展。"中国信息协会常务理事朱 克力在接受《证券日报》记者采访时说。

上市旅企备战忙

一方面是政策大礼包助力吸引 客流,另一方面是上市旅企多措并 举,积极备战春节旅游高峰。

"为营造浓厚的节日氛围,提供 优质的旅游服务,三特索道旗下项目 持续优化产品供给,市场活动异彩纷 呈。"三特索道相关负责人在接受《证 券日报》记者采访时表示,比如梵净 山索道推出"梵净春韵、索道之行"抖

出境游市场也在逐渐复苏。中青 旅旗下中青旅遨游科技董事长韩杰在 接受《证券日报》记者采访时表示,公 司根据春节家庭出游特点,推出了热 门线路法意瑞、澳大利亚、新西兰等多 地连线产品,以及北欧冰岛、肯尼亚、 美国等地的深度体验产品。

"面对即将到来的出行高峰,公 司也提前布局了航空资源、境外地接 酒店资源,从而保障游客顺利出行。" 韩杰表示。

众信旅游工作人员在与记者交 流时表示,2024年春节出境游市场预 计会呈现出"一冷一热"出游的两端 化趋势,一是沉浸式的冰雪体验,极 地游也重新回到游客视线;二是候鸟 式康养度假。

"针对这一旅行趋势,我们准备了 到达各种目的地的产品,开发了新线 路。此外,我们对春节出游人群的特 点也做了全面分析,所以相较以往,产 品更加优化和丰富。"上述工作人员说。

为吸引游客,上市旅企都在积极 策划一系列特色产品和服务。"同时, 也可以看到行业内各公司正积极利

春节临近黄金消费热度不减 国内首饰金需求仍然饱满

▲本报记者 韩 昱 见习记者 寇佳丽

春节将至,近期,《证券日报》记者走 访北京各大品牌金店发现,各大黄金珠 宝商纷纷推出折扣、返现活动,消费者购 金热情高涨。

"随着我国经济不断修复以及居民消 费力提升,黄金首饰产品的消费仍处于成 长通道。"北京改革和发展研究会特约研 究员田惠敏对《证券日报》记者表示,2024 年,国内黄金首饰需求仍然值得期待。

记者走访了解到,最近一周,首饰金 (纯度为99%或99.9%的黄金)价格小幅 上涨,金价普遍在612元/克至642元/克区

"不同价格主要对标不同工艺水平, 工艺复杂的足金饰品,价格也会更高 些。"北京市西城区广安门内大街菜百首 饰(总店)的一位导购员告诉记者,近日 店铺客流量较大,为喜庆过节、筹备节礼 前来挑选首饰的消费者占大部分。

临近春节,北京各区密集发放消费 券。1月22日至2月1日,西城区推出"大 礼迎新春"定向券和惊喜券,叠加商家 券,购买黄金饰品可享受满2000元减60 元、满10000元减420元、满6000元减240 元优惠。记者发现,截至2月1日上午 11:30,"西城消费"公众号内针对菜百首 饰的前两类消费券(即"迎新春菜百券") 已经领取完毕;截至当日下午15:00,三 类迎新春菜百券已全部领取完毕。

一位购买了镂空设计、蝴蝶形状黄 金首饰的女士告诉记者,春节期间有外 出旅行计划,立体金饰上镜,拍照效果 好,加工费也无需另外支付,领券后再付 款比较划算。

回顾2023年,国内、国际金价均呈现

持续上涨态势,屡次创出新高。2024年1月 份,中国黄金基础金价平均报481.1元/克, 仍然在历史高位;品牌饰品金价也"水涨 船高",金投网数据显示,今年1月份周大 福饰品金价平均达到624.2元/克,2023年 1月份平均为543.5元/克,相当于一年间 每克涨80.7元,涨幅达到14.8%。

伴随着金价一路飙升,消费者购金 热情也是持续高涨。1月31日,世界黄金 协会发布的《2023年全年及四季度中国 黄金市场回顾与趋势分析报告》显示, 2023年,中国国内金饰总需求量达630 吨,同比增长10%。

究其原因,光大银行金融市场部宏 观研究员周茂华对《证券日报》记者表 示,一方面,2023年国际金价不断刷新历 史新高,部分投资者受"买涨不买跌"心 杰驱动,加之全球金融市场波动,黄金受 到投资者关注。另一方面,我国经济稳 步复苏,也带动黄金的回补性需求修复。

那么,2024年金价走势如何?中国 银行研究院研究员梁斯向《证券日报》记 者分析称,黄金价格仍有继续上涨的可 能。一方面,在海外主要经济体通胀有 所缓解的背景下,欧美货币政策即将转 向,宽松通道有望在今年打开,利空美 元,这将给金价带来支撑;另一方面,当 前全球缺乏优质投资资产,黄金与其他 资产相比仍有一定的投资价值。此外, 国际地缘政治紧张形势或仍将驱动避险 情绪上行,继而驱动黄金价格上涨。

不过,周茂华也提醒,目前黄金价 格处于历史高位,而且全球经济及地缘 冲突走势不确定性较高,金价波动较 大,对投资者专业性要求较高。从稳健 投资角度看,普通投资者需要留意潜在 波动风险。

年货采购正当时 食品产业链上市公司供销两旺

▲本报记者 何文英

临近春节,年货市场购销两旺。2月 4日,《证券日报》记者在长沙市"超级零 食很忙"门店看到,超1300平方米的店内 人潮涌动,7台收银机前均排起了长队, 服务员一边忙着货架上新,一边指引顾 客到目标商品分类区。

零食很忙公关经理易礼钧向《证券 日报》记者介绍:"该门店开业两天便创 下营业额突破78万元的佳绩,开业8天的 日均营业额超过32万元,日均客单量超 过3000单,门店的'超大零食'吸引了众 多市民排队抢购、合影,使得'超级零食 很忙'成为长沙新晋网红打卡点。"

除了零食渠道的异军突起,传统商 超渠道也不甘落后。记者在长沙步步高 梅溪新天地超市内看到,以"好年货、好 礼品、好家宴、好生活"为主题的场景陈 列吸引了不少消费者,大包小包的年货 几乎塞满了每一个购物车。

步步高集团总裁陈志强对《证券日 报》记者表示:"为了备战年货销售旺季, 步步高超市从文化、组织、能力和供应链 四个方面重塑,充分备足重点单品、优势 单品、畅销商品和节令性商品的货源,每 日跟踪到货情况,旨在为广大顾客营造年 味浓厚的春节氛围。"

记者在采访中了解到,目前零食渠道 和传统商超均处于供销两旺的态势,产业 链上市公司也紧抓机遇开展线上线下布 局。广东省食品安全保障促进会副会长 朱丹蓬对《证券日报》记者表示:"春节消 费旺季是食品产业链的高光时刻,在消费 复苏的背景下,预计年货销售将呈现出良 好的增长态势。"

盐津铺子董秘张杨对《证券日报》记 者表示:"公司年货布局以'战略单品、畅 销单品、利润单品'为组合,全渠道以核 心陈列资源、集中推广发力,线下渠道零

渠道'发展,并根据渠道特性和不同客群 需求进行产品适配。同时,公司团队积 极筹备,通过加大营销推广和提升服务 质量,以满足春节消费旺季需求,推出的 '年年有鱼'和'团团圆圆'年货礼包备受 消费者青睐。"

除了线下渠道,食品产业链企业也 积极发力线上年货节。

易礼钧表示,零食很忙在1月18日至1 月20日的年货节直播中,直播间成交总额 突破3067万元,累计曝光高达7460万次。

加加食品董事莫文科在接受《证券 日报》记者采访时表示,公司已率先进驻 抖音"2024年货节"并发起重磅话题活 动,截至目前,该话题整体累计播放量超 8亿次,参与人数超25万人,总互动量约

良品铺子年货节战报显示,公司在 抖音超级品牌日活动期间,连续三日位 居行业品牌榜销售额第一

此外,社区电商兴盛优选更是以一站 式年货采购服务为多家上市公司全面"带 货",公司品牌负责人李浩对《证券日报》 记者表示:"目前平台在坚果零食品类已 经引入旺旺、三只松鼠、百草味等品牌20 多个礼盒装;白酒已上架茅台、汾酒、洋 河、剑南春、国窖1573等多个价位礼盒;水 果方面,与行业内知名供应商佳沃股份等 合作,上架120多款水果礼盒;此外,平台 还加大对冲饮保健商品的引进力度,目前 已上线包括汤臣倍健、伊利、蒙牛、九芝堂 阿胶糕等奶粉、保健品套装100余款。"

朱丹蓬认为,食品企业积极备战年 货行情是消费复苏的积极信号:"线上 线下渠道互补、协同发展是食品企业未 来发展的趋势。同时,在政策端和资本 端双重赋能下,食品企业的发展良机 不仅限于春节消费旺季,在创新升 级以及产品迭代方面有核心

竞争力的企业,有望在行 业发展中分享到更

